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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اندیشه، تاریخ و فلسفه

ایده‌آل‌سازی از تصمیم‌هایمان و تنش در روابط‌مان

چرا همیشه حق با من است؟
یکی از چیزهایی که زندگی را 
جذاب می‌کند این است که 
ما انسان‌ها همیشه به یک 
شیوه و در یک مسیر زندگی 
نمی‌کنیم. ما شغل‌های 
ی  نه‌ها خا  ، مختلف
متفاوت، سرگرمی‌ها، 
عاشقانه‌ها و برنامه‌های متنوع برای 
زندگی خود انتخاب می‌کنیم. سیستم 
زندگی بر همین منوال است؛ مگر 
اینکه انتخاب‌های افراد به خودشان یا 
دیگری آسیب بزند، در غیر این صورت 
این تفاوت‌ها در انتخاب و مسیرهای 
متفاوت در رابطه با تصمیمات‌مان و 
آنچه ما انتخاب می‌کنیم، سبب ایجاد 
احساس زحمت و اذیت در ما نمی‌شود. 
اما با این حال مخالفت‌ها و تقابل‌ها 
فراوان است که گاهی آزار‌دهنده نیز 
می‌شوند. به عنوان مثال پدر و مادری که کارشان 
را به خانه می‌آورند تا بتوانند به مسئولیت‌های 
خانودگی‌شان هم برسند مدام مخاطب نظرات 
مختلف قرار می‌گیرند، مثل اینکه نمی‌توان عنوان 
»شغل« را روی کار آنها گذاشت یا اینکه این کار آنها 
باعث می‌شود نتوانند از عهده وظایف پدری و مادری، 

آن طور که باید، برآیند.
جولیا براینز، به عنوان روانشناس اجتماعی معتقد 

است که حتی اگر مردم 
حسن‌نیت هم داشته باشند، 
نظرات این‌چنین باز هم 
می‌تواند مضر و تحقیر‌آمیز 
باشد. پس چرا آنها چنین 
نظارتی را ارائه می‌دهند و 
چنین رفتار می‌کنند؟ به 
عقیده جولیا براینز نظریه 
ختی  شنا هنگی  هما نا

می‌تواند دلایل این رفتار را توضیح دهد. 
جولیانا براینز، روانشناس و استادیار در دانشگاه 
رودآیلند ذیل مقاله‌ای نگاهی دارد به دلایل عجیبی 
که ممکن است شما را بر این دارد که نگاهی از بالا به 
پایین به مواضع و انتخاب‌های دیگران داشته باشید. 
او معتقد است این استراتژی به عنوان یک دفاع از 

خود می‌تواند تنش‌های غیر‌ضروری ایجاد کند. 
او که دکترای خود را در حوزه روانشناسی اجتماعی 
از دانشگاه کالیفرنیا و میشیگان گرفته است، عمده 
تحقیقاتش را به بررسی چگونگی شکل دادن تجارب 
اجتماعی روی رفتارهای مردم متمرکز کرده است. 
مقاله پیش‌رو شرح و بررسی او درباره این مساله و 

ارائه راهکار از سوی اوست.

 هر آنچه انتخاب کنید، باز هم پیروز نیستید
هر زمانی که ما یک تصمیم بزرگ می‌گیریم، 
مخصوصا زمانی که تصمیم‌مان نیازمند منابع و 
تلاشی عظیم باشد، نیاز داریم حس کنیم انتخاب 
درستی را انجام داده‌ایم. برای دفع احساس تاسف 
و پشیمانی، تمایل داریم گزینه انتخابی خودمان را 
ایده‌آل‌سازی کنیم و نظر کسی را که انتخاب ما را 
رد می‌کند، بی‌ارزش بدانیم. به عنوان مثال کسی 
که تصمیم می‌گیرد به جای اینکه خانه‌ای در حومه 
شهر بخرد، پول خود را صرف خرید یک سوئیت در 
مرکز شهر کند، پیش از تصمیم‌گیری، زندگی شهری 
را بررسی کرده است اما با دید مثبت خودش و قطعا 
به ویژگی‌های زندگی در حومه شهر با دید منفی 

پرداخته است. 

در اکثر موارد کم بودن همسانی‌ها علت این نوع 
انطباق‌پذیری‌هاست که مانع از افتادن ما در شک 
دائمی است. تقریبا هر آن چیزی که ما در زندگی 
انجام می‌دهیم یا انجام نمی‌دهیم حتما جنبه‌های 
منفی نیز دارد؛ از این رو بهتر است تکیه بیش از 
حد روی آنها را متوقف کنیم. یکی از جاهایی که 
این گرایش می‌تواند منحرف شود، جایی است که 
می‌تواند به سادگی بین افراد شکاف ایجاد کند؛ 
یعنی دقیقا جایی که افراد انتخاب‌های متفاوتی 
دارند. مثلا در اینجا می‌توان گفت با توجه به مثال 
قبلی این خیلی خوب است که شما روی نکات مثبت 
زندگی در شهر بیشتر تمرکز کنید اما این تمرکز نباید 
باعث شود شما به دوستی که در حومه شهر زندگی 
می‌کند درباره سخت بودن رانندگی طولانی روزانه 
و احساس بدی که نسبت به این کار دارید بگویید.

طبق تحقیقاتی که توسط محققان در دانشگاه 
»واترلو« صورت گرفته است، وقتی به والدین 
هزینه‌های پدر یا مادر بودن گوشزد می‌شود، بیشتر 
شبیه پدر و مادرهای ایده‌آل هستند تا شریک‌هایی 
که در یک شرایط طبیعی قرار دارند؛ یعنی کسانی که 

هم هزینه‌ها به آنها گوشزد شده و هم مزایا.
آرمان‌گرایی در والدین با آیتم‌هایی اندازگیری 
می‌شود که بیشتر به ادراکات و احساسات افرادی 
که هنوز مادر و پدر نشده‌اند ضربه می‌زند؛ مانند اینکه 
»مهم نیست که مرد یا زن چقدر کامل باشند، یک 
مرد یا زن هیچ وقت نمی‌توانند کاملا از زندگی‌شان 
راضی باشند؛ مگر اینکه پدر یا 
مادر باشند.« یا »آنهایی که پدر 
یا مادر نشده‌اند، احساسی 
چون پوچی را در زندگی خود 

تجربه می‌کنند.«
محققان معتقدند آرمان‌پردازی 
از مقام والدین )و تنزل مقام 
افرادی که پدر یا مادر نیستند( 
یک استراتژی برای مقابله با 
استرس‌های ناشی از والد شدن است. قطعا چنین 
نتایجی برای والدین منحصر به فرد نیستند؛ کسانی 
که انتخاب می‌کنند فرزندی نداشته باشند ممکن 
است در زندگی خود آرمان‌گرایی کرده باشند؛ درست 
همان گونه که افراد تصمیم می‌گیرند ازدواج کنند یا 
مجرد بمانند، یا شغل خاصی را انتخاب می‌کنند یا 
سراغ کار نمی‌روند، همه در مسیرهایی که انتخاب 
می‌کنند ایده‌آل‌هایی را در نظر می‌گیرند. آنها سعی 
می‌کنند مسیر و انتخاب‌هایشان را به صورت ایده‌آل 
درآورند؛ حتی گاهی این کار را با هزینه‌های دیگری 

انجام می‌دهند. 

 اما راه‌حل چیست 
آگاه بودن از تمایل‌مان برای ایده‌آل‌سازی 
انتخاب‌هایمان می‌تواند به حفظ انگیزه قضاوت 
در بررسی‌هایمان کمک کند. اینکه به یاد آوریم 
بیشتر تصمیمات‌مان می‌تواند جنبه‌های منفی 
و مثبت داشته باشد، بسیار مفید است؛ چراکه 
درک خواهیم کرد اگر انتخابی جنبه‌های منفی 
داشته، به این معنا نیست که اشتباه بوده است یا 
اینکه درک می‌کنیم لازم نیست به زور آن تصمیم 
را توجیه‌پذیر کنیم. دفعه بعد اگر کسی در نقش 
یک قاضی سعی در قضاوت کردن انتخاب‌ها و 
تصمیمات شما داشت، به‌ یاد آورید که قضاوت‌های 
او بیشتر در مورد خودش است تا در مورد شما. شاید 
آنها با موارد استرس‌زایی در این باره مواجه هستند 
که قطعا شما از آن بی‌خبر هستید و با این قضاوت 

سعی دارند با آن مقابله کنند. 

»اثبات النبوات« منتشر شد

بازخوانی تاریخ اندیشه سیاسی در ایران اسلامی
کتاب »اثبات النبوات« اثر 
ابویعقوب سجستانی به تصحیح 
ویلفرد مادلونگ و پل واکر با مقدمه 
حسن انصاری منتشر و روانه بازار 
شد. سجستانی‌داعی‌اسماعیلی 
متعلق به سده چهارم قمری است 
و این کتاب اثری مهم درباره تاریخ 
اندیشه سیاسی در ایران اسلامی 
و به ویژه تاثیرات اندیشه سیاسی 
ساسانی و پیشا‌اسلامی بر دوره 
اسلامی است. نویسنده در این 

کتاب دو جلدی به تحلیل کتاب »نصیحه الملوک« 
منسوب به ماوردی پرداخته و بر اساس آن تاریخ 
اندیشه سیاسی- اسامی در ایران را مورد مطالعه 
قرار داده است. حسن انصاری در مقدمه فارسی 
خود بر این کتاب به نکات مهمی اشاره کرده است: 
»اهمیت انتشار این اثر در ایران به چند واقعیت 
باز‌می‌گردد؛ نخست اینکه ابویعقوب سجستانی 
‏از داعیان و متفکران اسماعیلی مذهب ایرانی بود 
و مساهمتی جدی در تحولات تفکر فلسفی ‏آنان 
داشت. آرای او البته گاه مورد توجه متفکران غیر 
اسماعیلی هم قرار گرفته و بعضا ‏اشاراتی به او در 
دیگر منابع قدیم دیده می‌شود. اهمیت دیگر این اثر 
تعلق آن به متفکری است ‏که در پذیرش و تفسیری 

جدید از مکتب نوافلاطونی آمیخته 
با عقاید شیعی سهمی مهم داشته 
‏و ناگفته پیداست که برای مقایسه 
میان دریافت‌های گوناگونی که 
از آثار و سنت‌های مختلف ‏مکتب 
نوافلاطونی در دوران اسامی 
وجود داشته، از جمله از کندی تا 
ابن‌سینا و از اخوان‏‌الصفا تا شماری 
از سنت‌های باطنی‌گرای دوران 
اسامی، مطالعه آثار ابویعقوب 
سجستانی ‏کمال اهمیت را دارد. 
‏این کتاب ما را با برداشت گروه‌هایی از شیعه در سده 
چهارم آشنا می‌کند که درباره امامت و ‏به‌ویژه مفهوم 
»قائمیت« دیدگاه‌های ویژه‌ای داشته‌اند. معلوم 
است که عقاید ابویعقوب در این ‏زمینه‌ها ریشه‌های 
عمیق‌تری در سنت‌های قرن‌های دوم و سوم قمری 
شیعه داشته و مکتبش ‏جزیره‌ای گسسته در نسبت 
با تفکرات و اندیشه‌های گروه‌ها و مکتب‌های دیگر 
و از آن جمله ‏گروه‌های مختلف امامیه یا غلات 
شیعه نبوده است. « »اثبات النبوات« اثری در کلام 
اسماعیلی از ابویعقوب سجستانی به تصحیح ویلفرد 
مادلونگ و پل واکر در مجموعه میراث عقلی تمدن 
اسلامی از سری مشترک کتاب رایزن و پژوهشگاه 

مطالعات اسلامی دانشگاه مک گیل است.

 کتابخانه

به مناسبت سالمرگ محمدعلی شاه قاجار

سرنوشت عجیب یک شاه مخلوع

شاید زمانی که محمدعلی 
شاه در روز 15 فروردین 
1304 در ایتالیا دست 
از دنیا می‌کشید و چشم 
بر زندگی می‌بست، هرگز 
در باورش نمی‌گنجید 
که سرنوشتش به عنوان 
ششمین شاه قاجار چنین شود. اما او از 
بد روزگار و بر‌خلاف پدربزرگ و نیاکانش 
در زمانی به تخت سلطنت تکیه زد که 
دیگر سلطان در قامت »ظل الله« شناخته 
نمی‌شد. از سوی دیگر محمدعلی شاه 
بر‌خلاف مظفرالدین‌شاه، پدر همواره 
بیمار خود، قصدی برای »شاه مشروطه« 
بودن نداشت و همین مساله باعث یکی 
از خونین‌ترین دوران تاریخ معاصر ایران 
شد. با همه این اوصاف اما باید گفت 
محمدعلی شاه در زمانه‌ای در مقابل 
مشروطه و مجلس آن ایستاد که ایران دوران تازه‌ای 
را سپری می‌کرد. محمدعلی شاه هر چند پیوندهای 
محکمی با اقشار مهم و گوناگون جامعه ایرانی و حتی 
در کنار روس‌ها شکل داد؛ اما در نهایت به شاهی 
تبدیل شد که با فتح تهران مجبور به ترک سلطنت 
شد. گویا تاریخ برای شاهان قاجار بعد از اصابت 
گلوله میرزارضای کرمانی به ناصرالدین‌شاه به پایان 
رسیده بود. مظفرالدین‌شاه آنقدر دیر بر تخت نشست 
که بیشتر بیماری را درک کرد تا سلطنت. احمدشاه 

نیز اسیر ایران تازه و کودتای سیاه و رضاخان میرپنج 
شد. سرنوشت محمدعلی شاه نیز همان بود که پس 
از فتح تهران توسط مشروطه‌خواهان تنها راهکار 
خود را در فرار ببیند. ۲۲ تیر ۱۲۸۸ که از راه رسید، 
محمدعلی‌شاه با فتح تهران توسط مشروطه‌خواهان، 
به سفارت روسیه در تهران پناهنده و در آنجا متحصن 
شد. هر چند مجلس عالی او را از مقام سلطنت عزل 
کرد و پسرش احمد میرزای 12 ساله را بر تخت 
نشاند اما مقرری ۱۰۰ تومانی ماهیانه او اتفاقی 
عجیب برای شاه مخلوع بود. شاید هنوز ایرانیان باور 
نمی‌کردند که می‌توان یک شاه را از مقامش خلع 
کرد. کارهای بعدی محمدعلی شاه برای انتقام‌جویی 
و بازگشت به سلطنت که با کمک روس‌ها انجام 

می‌شد هیچ نتیجه‌ای جز قطع مقرری او نداشت. 
فرمان دهنده به توپ بستن مجلس پس از آن 
در اودسا اوکراین زندگی کرد و زمانی که در سال 
1919 انقلاب اکتبر 1917 به اودسا رسید به بندر 
ساوونا ایتالیا رفت. سرنوشت تلخ محمدعلی‌شاه 
پس از مشاهده انقلاب مشروطه و انقلاب روسیه در 
15 فروردین 1304 به پایان رسید و جسد او را در 
کربلا دفن کردند. شاید بتوان گفت دست روزگار با 
محمدعلی‌شاه ششمین شاه قاجار یار بود که هشت 
ماه دیگر زنده نماند و پایان سلطنت قاجار، آوارگی 
فرزند خویش احمدشاه و آغاز سلطنت پهلوی در آذر 
همان سال را ندید. روزگار در زمان مرگ محمدعلی 
شاه قاجار در ایران به شکل عجیب و سریعی در 

حال تغییر بود.

محققان معتقدند آرمان‌پردازی از مقام 

والدین )و تنزل مقام افرادی که پدر یا 

مادر نیستند( یک استراتژی برای مقابله 

با استرس‌های ناشی از والد شدن است

 محمدعلی شاه در کنار خانواده در تبعید
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هشتاد‌و‌سومین شماره ماهنامه وحدت اسلامی منتشر شد

 فعالیت‌های علمای مسلمین 

در لبنان
هشتاد‌و‌سومین شماره از ماهنامه وحدت اسلامی با گزارشی از 
فعالیت‌های تجمع علمای مسلمین در لبنان منتشر شد. گزارش 
یک این شماره از ماهنامه وحدت اسلامی به فعالیت‌های تجمع 
علمای مسلمین در لبنان در جمادی‌الثانی ۱۴۳۸ می‌پردازد و 
شامل مباحث مختلفی است؛ از جمله برگزاری سی‌و‌هشتمین 
سالگرد پیروزی انقلاب اسامی ایران با حضور شخصیت‌های 
مذهبی و سیاسی و همچنین سفیر و رایزن فرهنگی جمهوری 
اسلامی ایران در بیروت، دیدار نمایندگان تجمع علمای مسلمین 
با وزیر اوقاف سوریه، شرکت نمایندگان تجمع علمای مسلمین در 
ششمین کنفرانس بین‌المللی انتفاضه در تهران، برگزاری کنفرانس 
سالانه تجمع با عنوان شیخ ناصر جبری شهید دعوت و وحدت، 
دیدار نمایندگان تجمع علما با مفتی جمهوری عربی سوریه شیخ 
احمد حسون، دیدار برخی علمای کشورهای آفریقایی با مسئولان 
تجمع علما در مرکز این تجمع در بیروت و دیدار رئیس انجمن 
جوانان مسلمان روسیه از مرکز تجمع علمای مسلمین در بیروت.

همچنین در این شماره از ماهنامه وحدت اسلامی مقالات و عناوین 
مختلف دیگری چون نعمت صلح میان مسلمانان و مسیحیان 
نگارش شیخ حسان عبدالله، مشکلات رهبری در چارچوب مجادلات 
مذهبی نوشته سید جعفر فضل‌الله، اسلام و نهضت امت اسلام اثر 
نبیل علی صالح، رسانه‌های آمریکایی، حقیقت و نقش آنها نوشته 
خانم جنان العلی، انقلاب اسلامی موفقیت‌ها و خطرهای پیش‌رو 
نگارش محمود اسماعیل و ترجمه مقاله‌ای با عنوان »گرمی روابط 
اسرائیل با کشورهای بزرگ منطقه« وجود دارد. این ماهنامه در پایان 
به معرفی چند کتاب جدید و انتشار برخی سروده‌ها و دل‌نوشته‌ها 

پرداخته است.	

 دریچه

 نقد و نظر

جواد میری از رابطه نهیلیسم و امر اجتماعی می‌گوید

پوچی و نسبتش با جوانان ایرانی 
تعریف رابطه نهیلیسم و امر 
ع آخرین  اجتماعی، موضو
یادداشت سید‌جواد میری، 
عضو هیات علمی پژوهشگاه 
علوم انسانی و مطالعات 
فرهنگی است که نگاهی دارد 
به مواجهه جوانان در جامعه 
ایران با ظهور امر پوچ؛ آنهایی 

که از ظهور نهیلیسم سخن می‌گویند و می نالند. 
به نظر میری این امر ذهنی نیست؛ ولی ابعادی دارد که اگر به آن 
توجه نشود و از آن غافل شویم انسان را از هستی ساقط می‌کند. او 
با توضیح اینکه انسان موجودی است که وجودش در رابطه با دیگری 
و همدیگر و یکدیگر بسط پیدا می‌کند شرح می‌دهد جامعه‌شناسان 
از امری به نام »اجتماع« سخن می‌گویند که دارای لایه‌های متفاوتی 
است و این لایه‌ها در نهادهای مختلف خود را بروز می‌دهد؛ مانند 
خانواده، محله، مدرسه، دانشگاه، دولت و ... . تقویت هر کدام از 
این نهادها و ملازمت همگی آنها با هم موجب تحکیم امر اجتماعی 
می‌شود. بنابر شرح میری این امر اجتماعی در جامعه‌ای ممکن 
است دچار آسیب بشود که تضعیف آنها منجر به نحیف شدن 
انسان و رابطه‌هایش می‌شود. او با طرح این مساله می‌پرسد در 
چنین شرایطی چه می‌توان کرد؟ آیا این حالت فروپاشیدگی خود 
به نوعی از نهیلیسم دامن نخواهد زد؟ به باور میری، همانطور که 
وجود مشکک است احساس یا دریافت نهیلیسم نیز دارای مراتب 
است و مرتبه از »امر پوچ« ربط وثیقی با وضعیت جامعه دارد. به 
زبان دیگر، جامعه ضعیف و مناسبات غیر‌انسانی و معادلات ضد 

انسانی می‌تواند به فرمی از نهیلیسم دامن بزند.
میری در ادامه به سراغ ایران می‌رود و معتقد است که جامعه ایران 
هم از این جریان مستثنی نیست. از نظر او اهتمام، نه‌تنها به دیگری، 
بل به همدیگر و خویش را وقف همدیگر کردن می‌تواند گامی به 
سوی دگرگون کردن مناسبات غیر‌انسانی باشد. به عنوان مثال، 
اهتمام به امور فرزندان و والدین و خانواده، اهتمام به دیگرانی 
که ضعیف واقع شدن و توان اداره خویش را ندارند، اهتمام به امر 
اجتماعی در ابعاد گوناگون آن و به اندازه وسع خویش و سر آخر 
ایجاد شبکه‌های انسانی که بی‌شک معنا در ظروفی خلق می‌شوند 

که دیگری حضور دارد و ما به همدیگر اهتمام می‌ورزیم.
درواقع به زعم میری  ظهور نهیلیسم همزاد بی‌اهتمامی می‌تواند 
باشد و برای عبور از آن تولد مفهوم »وقف کردن« باید مد نظر قرار 
گیرد. او با توضیح اینکه معنای حقیقی وقف در ادیان ربطی در 
درجه اول به سازمان اوقاف و مدیریت اشیا نداشت بل در رابطه 
با انسان و شیوه زیست او با دیگری و خلق یکدیگر و اهتمام به 
همدیگر بود معتقد است این نوع وقف امروزه دیگر کمرنگ شده 
است و به موازات آن ظهور حالات نهیلیستی در جامعه انسانی، به 

صورت عام و در جامعه ایران به صورت خاص اتفاق افتاده است.

سجاد صداقت 
خبرنگار گروه اندیشه

زهرا سلیمانی‌اقدم 
خبرنگار گروه اندیشه

 کارگاه ترجمه‌ متون فلسفی 

به زبان انگلیسی

کارگاه ترجمه‌ متون فلسفی به زبان انگلیسی به همت  

مرکز فرهنگی شهر کتاب برگزار می‌شود. هدف از 

برگزاری این کارگاه بیان برخی روش‌ها و نکات کلیدی برای 

ترجمه‌ متون فلسفی به زبان فارسی است. این دوره با تدریس 

محمدمهدی اردبیلی سه‌شنبه‌ها ساعت ۱۰ تا ۱۲ و ۱۳ تا ۱۵  از 

۱۲ اردیبهشت برگزار می‌شود. 

 نشست قلمرو دین 

برگزار می‌شود

مجمع عالی حکمت اسلامی  نشست‌ها و جلسات خود را  

که تا روز پایانی سال 95 نیز برقرار بود ادامه می‌دهد. 

بر همین اساس گروه علمی کلام این مجمع نشستی با موضوع 

»قلمرو دین« با ارائه مطلب توسط محمدرضا مصطفی‌پور 

برگزار می‌کند. این نشست امروز )۱۵ فروردین( از ساعت ۲۰:۴۵ 

در مجمع عالی حکمت اسالمی در شهر قم برگزار می‌شود.

امکان دفاع از رساله‌های علمی 

رشته الهیات برای مسلمانان روسیه

به نقل از خبرگزاری »تاس« روسیه،  پاتریا رک کریل  

اسقف روسیه اعالم کرد که مسلمانان نیز همچون 

ارتدوکس‌ها امکان دفاع از رساله دکتری در رشته الهیات 

را دارند و دانشجویان خارجی می‌توانند در رشته الهیات در 

فدراسیون روسیه تحصیل کنند. سال 2016 اولین شورای رساله 

برای رشته الهیات در بخش دکتری و فوق‌دکتری   ایجاد شد.

 کتاب »شیخیه نقطه آغازین 

انحراف« منتشر شد

کتاب »شیخیه نقطه آغازین انحراف« نوشته  

محمد‌حسن نجاری، مجموعه‌ای است که با هدایت و 

همراهی معاونت پژوهشی سازمان تبلیغات اسلامی، به منظور 

شناخت فرقه بهائیت تهیه و تدوین شده است. این کتاب 

توسط انتشارات بین‌الملل منتشر شده است و هم اینک در 

اختیار علاقه‌مندان قرار دارد.

 جواد میری

  بنابر تحقیقات محققان نگاه از بالا به دیگری مبتنی بر نظریه ناهماهنگی شناختی است  


